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Bevezetés. 
Történelem és földrajz 

Az 1980-as évek végére a Szovjetunió „Európa beteg embere” lett, meg-
gyengülésével megroppant a szocialista világrendszer. A folyamat részeként 
Magyarországon is mélyreható változások indultak meg, 1989 tavaszától szé-
dítı gyorsasággal omlott össze a pártállam. 1989. május 2-án megkezdıdött a 
mőszaki zár lebontása a magyar–osztrák határon, június 27-én Alois Mock 
osztrák és Horn Gyula magyar külügyminiszter jelképes gesztussal közösen 
is átvágta a határzár drótkerítését. A nyár folyamán újratemették az 1956-os 
forradalom kivégzettjeit, s az – azóta is utoljára – egységesülı magyar de-
mokratikus ellenzék tárgyalóasztalhoz ültette a pártállam képviselıit. E léleg-
zetelállítóan mozgalmas nyár végén rendezték Sopronpusztán a Páneurópai 
Pikniket, mely katalizálta a német és az európai egység létrejöttének folyama-
tát és szimbóluma lett a határok lebontásának. Utólag nem túl nagy merész-
ség az eseményt egy korszak lezárásaként minısíteni, bizonyos szempontból 
akár – Francis Fukuyamához hasonlóan – a „történelem végét” látni benne. 

A 19–20. században Európa, s különösen tágabb térségünk, Közép-Európa, 
a bécsi kongresszustól a II. világháborúig ívelıen, határokkal szabdalt konti-
nenssé vált. Korábban is léteztek természetesen határok, de azok pontos fu-
tása, demarkációja, továbbá védelme, ırizete általában nem jelentett lényegi 
kérdést. Az Európai Unióban 2004. május elsejéig, a korábbi tizenöt tagállam 
lakosságának egynegyede élt határ menti kistérségi szintő régióban. Az akkor, 
majd 2007. január 1-én csatlakozott országokkal ez az arány már a lakosság 
mintegy felét jelenti, közöttük vannak környékünk lakói is. A történelemben 
azonban számukra korántsem jelentett áthághatatlan akadályt a határ. A ko-
rai idıkben a határok, azaz a zónaszerő frontierek az eltérı anyagi kultúrájú 
közösségek letelepedésének természetes vonalát követték. A politikai határok 
kialakulására a rómaiak megjelenéséig kellett várni. Az i.e. 1 sz. végén a ró-
mai Noricum (mai Ausztria) provincia elfoglalása és alapítása tette szüksé-
gessé az Alpok és Fertı közötti részen (az ısi Borostyánkı-út közelében) a 
tartomány keleti szélének biztosítását, a birodalmi limes kitolását a Dunáig, 
voltaképpen Pannónia provincia megteremtését. 

A rómaiak helyét átvevı avarok és frankok után vették birtokukba a térséget 
a magyar honfoglalók. A magyar félnomád, törzsi állam azonban csak majd 
száz évvel késıbb tette meg elsı határozott lépéseit területi alapon szervezett 
állam létrehozására. Ennek részeként alakult ki a határvédelem intézménye, a 
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gyepő, mely amolyan „senki földjeként”, a természeti adottságok kihasználá-
sával és mesterséges építményekkel nehezítette a területen való áthaladást. 

A Német–Római Birodalom keleti tartományának létrejöttével a határok fo-
kozatosan kelet felé kúsztak, majd a Lajta magasságában megállapodni lát-
szottak, noha a 11–16. század meghatározó dinasztiái – Árpádok, Habsbur-
gok, Přemyslidák, Hunyadiak – e folyamat eredményét korántsem tekintették 
véglegesnek. A magyar királyságot az Ostmarktól elválasztó „mezsgyét” a 
hadak mellett mind több kereskedıkaraván, egyetemre induló fiatal, vándor-
ló céhlegény lépte át. A kezdetben lakatlan határvidéket keletrıl és nyugatról 
is egyre többen választották lakóhelyül. A gyepő gyorsan zsugorodott, majd a 
16. századra meg is szőnt.  

Politikai katonai, kulturális és lélektani választóvonalnak számított azonban a 
vidék a 16–17. században is, amikor az oszmán–török katonai akciók ható-
köre épphogy elért az Alpok lábáig, alig túlnyúlva a Hanság keleti peremén. 
A lakosság létszámára pozitív hatással volt az amúgy nehéz másfél száz esz-
tendı, ami alatt a török elıl menekülı hódoltsági magyarok és szlavóniai 
horvátok találtak menedéket, új hazát a nyugati határtérség magyarjai és né-
metjei között. Közös történelmüknek azonban véget vetettek a 20. század 
háborúi és békéi, melyek vámsorompót, vámırséget, határátlépési igazol-
ványt, útlevelet és vízumot, mindennek tetejébe pedig gyanakvást, félelmet, 
néha győlölködést hoztak magukkal. 

A II. világháború után (amelynek idején Ausztria és Burgenland is megszőnt 
létezni) vasfüggöny ereszkedett súlyos erıvel a térségre. Eltőnésére reményt 
ébresztett az 1956-os magyarországi forradalom, mely a nyugati határszélt is 
elérte, ám a térség a magyarság egyik modernkori exodusának lett a színtere. 
Illúziónak tőnt, hogy a „befagyott” határ ismét olyan anyagtalan és áttetszı 
legyen, mint régen, amikor elválasztott, de nem elszigetelt; két oldalán 
indivisibiliter ac inseparabiliter (oszthatatlanul és elválaszthatatlanul) léteztek ál-
lamok és népeik is. Az elszigetelıdés kora azonban történelmi léptékkel 
számolva nem tartott sokáig, és – ha úgy tetszik – a történelem visszatért 
saját kezdeteihez. Véget ugyan nem ért, de esélye van annak, hogy a kultúrák, 
népek, nemzetiségek közösségeit – a régészeti kultúrákhoz hasonlóan – is-
mét csupán a ma már könnyen legyızhetı természet adta határok és távolsá-
gok válasszák el egymástól. A többség bizakodással elıretekintve ezt várja, s 
várta egy új erıvonal érvényesülésével, Magyarországnak az Európai Unióba 
való felvételével, majd a határok nélküli, schengeni Európához csatlakozva. 
Már most látszik azonban, hogy még évtizedekre van szükség ahhoz, hogy az 
egykor ezer szállal összefüggı térség újra, s mind jobban integrálódjon, gaz-
dasági, társadalmi, kulturális téren egyaránt.  

 

*  *  * 
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Talán könyvünk is egy lépés ez irányban, hiszen az Európai Unióban egyre 
gyakrabban napvilágra kerülı közös történelem és földrajzkönyvek sorába 
illeszkedik. Noha szerzıi a határ magyar oldalán tevékenykednek, a könyv-
ben igyekeztek mind az osztrák, mind pedig a hazai tudományos felfogásra, 
és új kutatási eredményekre reflektálni. 

Határtérségekrıl írni általában véve is jelentıs kihívás, hiszen a határ gátló 
funkciói, hatásai ugyanúgy felléphetnek az írás során, mint a mindennapi 
életben. Nyelvi problémák, eltérı statisztikai adatfeldolgozások, az esemé-
nyek, történések eltérı interpretálása stb. Határ menti területekrıl ezért tör-
ténelmi és földrajzi szintézist – e két tudományterület szempontjából átfogó 
értékelést – alkotni igazán szép feladat. Szintézis, mert a határ két oldalán két 
ország tudományos eredményeit egyesíti, mert kerek képet igyekszik rajzolni 
tárgyáról, s szintézis abban az értelemben is, hogy a történelem és a geográfia 
ismeretanyagát egybeolvasztva vizsgálja tágyát, az osztrák–magyar határtér-
séget. 

Némelyekben felmerülhet a kérdés, hogy mi végre találkozik-e két tudo-
mányterület egy helyen. A tudománytörténet múltjában kutatva számtalan-
szor találjuk egy „csónakban” a két diszciplínát, az iskolai oktatásban is sok-
szor összefonódtak, de való igaz, hogy a 20. század második felében már 
jobbára külön utakat jártak, nem születtek közös munkák, földrajzos és tör-
ténész ritkán dolgozott együtt, a tanárképzés hagyományos szakpárosítása 
(történelem-földrajz) révén a kétfajta iskolázottság jobbára egyazon kutató-
ban összpontosult. Mindemellett a két határterület, a történeti földrajz és a 
történeti topográfia kevesek – elıbbi inkább geográfusok, utóbbi történészek 
– által mővelt tudományszaknak számított. Pedig, ahogy említettük, ez nem 
volt mindig így. A 19. század elején Carl Ritter idejében a földrajz a történe-
lem segédtudományaként még csupán arra volt hivatott, hogy a földrajzi 
környezet szerepével magyarázza a történelmi eseményeket. A geográfia fej-
lıdése ezen aztán túllépett, a természeti földrajz megerısödése után, s rész-
ben a történettudomány ösztönzı hatására kialakult az önálló emberföldrajz 
is, amely igen szoros kapcsolatot tartott fenn a történelemmel, hiszen az 
uralkodó paradigma szerint a tájak életének magyarázó leírása, szintézise 
megkövetelte a történeti perspektívájú elemzéseket. Mindez késıbb, a mar-
xista gazdaságföldrajzban háttérbe szorult, ma azonban már nincsenek korlá-
tai az esetleges határterületi, illetve interdiszciplináris munkáknak. 
 

*  *  * 
 

Az eredetileg a két szerzı révén külön szálon induló munka derekánál vilá-
gosodott meg elıttünk, hogy mindegyikünk mőveli a másik szakterületét; a 
történelem is elıszeretettel világít rá adott korban munkáló földrajzi hatóté-
nyezıkre, s a geográfia is magyarázza a jelen földrajzi jelenségeit történelmi 
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okokkal. Ezek okán kézenfekvınek tőnt, de egyben szakmai kihívás volt egy 
egységes könyv megírása. 

Részben ebbıl következik, hogy jelen írás felépítése, tagolása eltér az esetleg 
a közoktatásban megszokott történelmi és földrajzi tankönyvekétıl, tehát 
nem az „iskolás” felépítést követi. Bár fı rendezı elve a kronológia, az idı-
beli tárgyalást többször is megszakítottuk, s a térség életében bekövetkezett 
fıbb törések mentén tagoltuk. A természeti kereteket elemzı, a vizsgált tér-
séget lehatároló elsı fejezet után a második az együttélés idıszakát mutatja 
be, elsısorban makrotörténelmi, politika- és gazdaságtörténeti szemszögbıl. 
A harmadik rész a térség traumatikus idıszakát, a szétszakadás történeti és 
földrajzi problematikáját dolgozza fel. A negyedik fejezet, újra a közös múlt-
ból építkezve, az államhatár után leereszkedı nyelvi határ kialakulását követi 
figyelemmel, s a térség identitásának kérdését is feszegeti, vagyis inkább tár-
sadalomtörténeti nézıpontú. Az ezt követı ötödik fejezet a Vasfüggöny 
nyomán formálódó, az újabb, ideológiai-politikai határ miatt eltérı történel-
mi fejlıdés idıszakát tárgyalja, már a rendszerváltozásig ívelıen, ám a jelen-
kori történetírás hiányosságai, és az idıbeli rálátás nehézsége miatt koránt-
sem törekszik teljességre. Ekkor szinte egyetlen közös pontként szolgál 
1956. Végül szó esik a térség eltérı földrajzi, illetve regionális fejlıdésérıl is, 
amely révén végül a trianoni határ egy ötödik funkciót kapva, fejlettségi tö-
résvonallá is alakult Burgenland és Nyugat-Magyarország között, s eltőnésére 
még sokáig várni kell majd. 

Látható tehát, hogy a második fejezet az elızményeket, a szétszakítatlan, de 
már akkor is nyugati határtérségként funkcionáló terület történelmi-földrajzi 
alapvonalait igyekszik megadni, míg az azt követı három fejezet központi 
fogalma a határ, amely a trianoni döntés következményeként néhány kilomé-
terrel keletebbre tolódott. 

A földrajzi neveket – ahol ismert – elsı elıfordulásukkor magyar és német 
nevükön egyaránt megadjuk, a tanulmány végén pedig a horvát, esetenként a 
szlovén és a szlovák neveket is feltüntettük, táblázatos formában. Mindemel-
lett hely- és névmutató segíti a tájékozódást. 
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